



做为农民打工的“农老板”

——记全国农村青年致富带头人、巨鹿县退役军人宋立鹏

□河北日报记者 王永晨

已经预付了明显高于正常标准的土地流转金,盈利后还要主动给土地流转户分红?位于巨鹿县西郭城镇的河北朴耕农业科技发展有限公司,日前把这件事原本让人都不相信的事变成了现实。

“去年大田收益超过了计划目标,我就是给乡亲们打工的,多赚的钱都要分给大家。”该公司董事长宋立鹏说,目前共流转了4个村的3100亩土地,去年底是第一次分红。他的目标是力争把分红数额年年提升,让土地流转户充分享受现代农业带来的回报。

一个回乡创业反哺乡亲的退役军人

——把土地流转金从每亩500元涨到1100元

憨厚朴实的宋立鹏是一名80后退役军人,上班没多久便辞去公职做起了商贸。顺风顺水的他,于2008年突然决定回老家西郭城镇二次创业。

“好不容易离开农村进了城,买卖干得好好地,当时我真不赞成返乡养猪种地。”宋立鹏的妻子李婷爽回忆说。

军队培养的作风让宋立鹏认准了目标就不言放弃:“家乡太落后了,我想做点什么去改变它,带动乡亲们共同富裕。”

缺乏经验的他一路摸爬滚打,先是成了全县第一养猪大户,接着又成立种植合作社流转土地280亩,2014年亩均收益达到1100元。这时,他做了一个让人吃惊的决定:直接将土地流转金从每亩500元涨到1100元。

“不少乡亲最大的收入来源就是那几亩地,我就把自己定位为替大伙儿管理土地,土地现有收益全部让给乡亲,合作社靠改变落后的种植模式、降本增收来争取管理费。”宋立鹏说。

这个想法不仅让乡亲们看得瞪大了眼睛,连乡亲们都觉得不靠谱:“他不是傻呀?”但他说到做到,提前支付流转金并把流转规模增加到980亩。

现实给宋立鹏上了一课:2015年底一算账,赔了。不肯服输的他,牵头成立了河北朴耕农业科技发展有限公司,积极引入现代农业发展理念,充分挖掘规模化经营、智慧化管理、订单式种植的潜力,终于扭亏为盈。2018年,公司流转土地规模达到3100亩,涵盖4个村的1500多人。

去年底,公司管理的大田亩均收益达到1320元。“我私下承诺过,公司最多只挣200元的管理费,刨去土地流转金有了富余就要分红。”宋立鹏说。赶在去年岁末,每亩20元的分红通过南盐池村等4个村的对公账户,如数发放到农户的粮卡中。

“当初,大家都觉得1100元的土地流转金就够多了,谁会想到还真能分



近日,河北朴耕农业科技发展有限公司董事长宋立鹏(右)在巨鹿县南盐池村蔬菜大棚内修剪管护茄子秧。

河北日报通讯员 石莹莹摄

红。”东郭城村党支部书记刘现平说,这还真是破天荒头一遭。

一个投身现代农业的致富带头人

——依托绿色果蔬产业探索“3+1”带贫模式

在巨鹿县西郭城镇南盐池村东,19个占地各5亩的果蔬大棚一字排开。其中有4个大棚种的是专供会员的各式蔬菜,10多个大棚种了圣女果,主要用于批发。

2016年,河北朴耕农业科技发展有限公司拿出粮食增产节约出的一部分土地发展设施农业大棚,主要种植圣女果、黄瓜、葡萄、甜瓜等果蔬,探索形成了“股金、薪金、租金和自主管理(承包收益)”的“3+1”带贫模式。公司流转土地户中三分之一是建档立卡贫困户。全镇118户建档立卡贫困户在此入股分红,40多名员工几乎都是土地流转户,其中有半数属于贫困人口。员工们不仅拿保底工资,还可以通过承包大棚享受效益奖。

“像我这个岁数,要不是跟着小宋干,哪能挣这么多钱?”西郭城镇柳洼村70岁的贫困户姚华民激动地说,6年前,他和老伴拉扯着未成年的3个孙子孙女艰难度日,是宋立鹏接纳了他。现在,他当上了带班队长,每月工资2300多元,年底还有管理奖和入股分红,年收入超过5万元。

2月18日,走进春意盎然的圣女果大棚,成串的圣女果挂满枝头,有的已经红彤彤的分外诱人,员工们正在集中采摘。“这是今年的第一穗圣女果,明天第一批就要发往北京了。”宋立鹏喜笑

颜开地说。一旁的蔬菜大棚内种着黄瓜、茄子、青椒、小油菜等,员工在分头采摘,随后搭配成筐,直接装车配送到几百户会员家中。

“你看这黑土,这团粒结构,完美!”在黄瓜大棚,宋立鹏用铲子翻开一处松软的泥土,暴露出来的蚯蚓顿时四处乱拱。他告诉记者,大棚走的是绿色有机路线,从来不施化肥农药,用的是请技术专家调配的有机土壤,施的底肥是煮熟的黄豆发酵而成,并在土壤中投放大量蚯蚓,还引入熊蜂为圣女果等自然授粉。生产的果蔬凭着口碑供不应求,去年销售收入超过500万元,亩均利润3万多元。

付出自有回报。宋立鹏完成了从退役军人到致富带头人的蜕变,先后获得全国农村青年致富带头人、邢台市优秀退役军人、邢台楷模·第五届邢台市道德模范等荣誉称号。

一个怀揣乡村振兴梦的现代农民

——用扩大土地收益谋划“土地养老”新构想

在大棚区一角,一座占地10亩的连栋温室已经落成。这里将按照有机标准划片种上优质果树,葡萄和猕猴桃采用大棚架栽培,棚架下面养鱼,鱼粪和剩余饲料收集过滤后灌溉果蔬,形成节水节肥、循环利用的立体农业生产模式。连栋温室旁有一大片空地,也将打造成花果园,春天赏花,夏秋摘果。

紧挨着简陋的办公房,新建的智慧农业控制中心已经安装了大屏幕和机房。公司与中国农科院、省农科院等院校的专家教授和专业公司合作开发了

智慧农业管控系统,将逐步实现对大棚和大田墒情、虫害等方面的智能监测管控,大田农机除草、施肥、播种、收割等走向智能化、无人化。

“党的十九届五中全会提出,优先发展农业农村,全面推进乡村振兴。”宋立鹏说,这为他进一步明确了努力的方向。公司将持之以恒地做优做强现代农业,精心打造集观光旅游、休闲采摘、农事体验、智慧农业示范于一体的“农业现代化田园综合体”,持续提升土地效益,为可持续现代农业发展贡献一份力量。

与此同时,宋立鹏还谋划了“土地养老”的构想。在农村,除了土地收入,老人们挣钱无门。他准备把土地流转规模逐步扩大到5000亩以上,5年内通过提质增效和降低“管理费”等方式,将分红增至每亩400元。等设施大棚收回成本后,他再拿出10%的利润补贴大田分红,扩大土地收益。当地人均占有2.5亩地,这样算下来,老两口仅靠土地流转金和分红一年就有7500元的收入,为老有所依、老有所养蹚出一条新路。

“我觉得人生价值不在于个人拥有多少财富,而在于能帮助更多需要帮助的人。”宋立鹏说,他将与大家一起努力,让“农村美、农民富、农业强”早日变为现实。



扫码看视频
视频摄制:
河北日报记者
王永晨
通讯员
石莹莹

去年全市规上工业企业煤炭消费削减254万吨 大幅超额完成省市削减目标任务

河北日报讯(记者邢云 通讯员王素敏)从邢台市发改委获悉,2020年,该市持续推进节能降耗,强力压减煤炭消费,全市规模以上工业企业煤炭消费削减254万吨,增减相抵净削减162万吨,削减率9.6%,大幅超额完成省下达30万吨、市要求60万吨的削减目标,是历年压减煤炭量最多的一年。煤炭消费削减率全省排名第一,削减量全省排名第三。

据悉,邢台市发改委把节能降耗作为大气污染防治、生态文明建设的重要抓手,坚持市场主导与政府调控相结合,狠抓重点耗煤县(市、区)、重点耗煤行业和重点耗煤企业。每月对全市规模以上工业企业煤炭消费情况和削减情况进行调度分

析,紧盯耗煤大户,对削减不力的企业现场督导,给予预警。严格涉煤项目审批,对确需新上燃煤集中供热项目在确保完成减煤任务的前提下,严格实行用煤量减量替代,否决了3个以上的燃煤供热项目,从源头上控制了煤炭增量。

同时,邢台市采取有力措施压减煤炭消费量。实施工程减煤,采取压减钢铁、焦化、玻璃等高耗煤企业产能,提高发电企业煤质,减少煤炭消费。2020年,规上重点用煤焦化企业削减煤炭137.6万吨、钢铁企业削减煤炭20.3万吨、玻璃企业削减煤炭8万吨、发电企业削减煤炭55.8万吨,这些重点用煤企业削减煤炭量占全部规上企业削减量的87%。

清河经开区开展企业“护航行动”

“网格+应急+技防”24小时工作机制全力保障企业正常生产

河北日报讯(记者邢云 通讯员王岩)春节期间,清河经济开发区组织开展了企业“护航行动”,建立起“网格+应急+技防”24小时工作机制,全力保障企业正常生产。

“网格”,即清河经济开发区划分为六大片区,分别负责各自区域的安全、环保、市政等各类事项。“应急”,即成立退役军人服务企业“秒办”中心,充分发挥退役军人反应快、作风硬等优点,在安全生产、消防安全、生态环保、治安维稳以

及水、电、气、通信等方面的“急难险重”任务上发挥“急先锋”作用。“技防”,即利用企业一键报警系统、大数据指挥平台、37个微型监测点、环保监测车辆、网格巡查车等,及时对各类隐患开展排查,及时处理企业出现的水、电、热(气)等问题,做好疫情防控、安全生产、消防安全、环境保护等各类突发事件应对工作,对出现的各类问题快速行动,确保10分钟到达现场。

据了解,“护航行动”开展时间为2月7日至3月7日,为期一个月。做好“五保”(保防疫、保生产、保安全、保环保、保和谐)的同时,抓好烟花爆竹禁放、散煤禁烧、杂草垃圾禁燃、河道整治等工作。

隆尧举办2021网络直播送岗招聘会

河北日报讯(刘越、成梅)2月18日,隆尧县举办了2021网络直播送岗招聘会,通过线上和电话互动,达成就业意向1100余人。

据悉,为准确把握节后企业用工需求,更好地促进城乡劳动者就业,隆尧县人社部门联合县总工会、县融媒体中心举办了这场网络直播招聘会,共有31家企业参与,涉及食品加工、食品包装、装备制造、建筑医药、商贸零售、畜牧养殖等领域,提供了2555个就业

岗位。近3万人次通过“隆尧发布”“隆尧广电”公众号、“冀云隆尧”“智慧隆尧”客户端等平台观看直播。网上招聘会还设置了政策宣传板块,为大家提供人才引进、创业担保贷款、职业技能培训、劳动维权等方面的线上咨询服务。

据介绍,隆尧县一季度计划举办网络直播招聘会4场以上,组织上百家企业开展在线招聘,提供7000个岗位,努力保就业、保稳定、保增长。

春节期间全市道路交通平稳有序

河北日报讯(记者邢云 通讯员李建立)从邢台市交警支队获悉,2月11日至2月16日,该市共出动警力7810人次,出动警车967辆次,查处各类交通违法行为8552起,全市未发生一次死亡3人以上事故,未发生道路长时间、长距离交通拥堵,道路交通平稳有序。

邢台市全面启动春运交通服务站,严格落实重点车辆、严重违法违法查控措施。强化环省界、市域外国道、省道和高速下口进省入市道路、环市区高速口设置的防疫检查站勤务,在履行疫情查控任务的同时,充分发挥“过滤网”作用,一并剔除交通安全隐患。

同时,加大视频监控巡查力度,充分利用大数据分析预警,及时发现拥堵路

段。特别是在商场、公园、出市口、高速口、高铁站等重点部位,加大机动巡逻管控力度,及时发现警情并快速处置。提前对信都区及沙河、内丘、临城等地的山区旅游线路进行摸底,加强警力部署,避免发生道路拥堵。加强与气象、交通等部门的密切联系,做好应急处置突发事件、恶劣天气准备。

针对春节期间酒后驾驶、农用车违法载人、故意遮挡号牌等交通违法行为增多的特点,部署开展了两次酒驾等严重违法集中整治统一行动。

行动中,突出城郊结合部道路、县乡道路以及市区酒店、娱乐场所等重点部位,严格查处各类严重违法违

临城绿岭公司春节生产不断档

河北日报讯(记者王永晨 通讯员霍笑楠)2月15日是农历正月初四,临城县河北绿岭果业有限公司生产车间迎来了50多位特殊的客人。这些经销商及意向客户参观后,当场有30余人追加了订单,为绿岭公司牛年“开门红”再度添彩。

“我们的核桃乳订单发货没?快脱销啦!”春节前,河南省的客户宋振华致电绿岭公司营销中心。“一定准时发货。咱们的核桃乳货真价实,生产也跟上,请放心!”绿岭公司营销中心回复。

春节前,绿岭公司库存的核桃乳销售一空,各地经销商不断催货并纷纷追加订单,有些地方产品还出现了脱销局面。为此,公司决定春节期间核桃乳生产线开足马力生产,并邀请一批客户到生产车间参观,增进对产品产能和品质的了解。

农历正月初四,各地经销商及意向客户应邀而来,现场观摩了颗粒饱满的核桃仁加工成无添加的核桃乳的全过程,对生产规模和工艺大加赞赏。“没参观之前其实心里不太有谱儿,亲眼看了现代化的生产线和真材实料的生产,往后推销更有底气了。”邯郸市客户张瑞红说。

“感谢客户们对绿岭公司的支持,我们会加班加点生产保供,一定不辜负大家的厚爱。”该公司董事长高胜福表示。

今年以来,绿岭公司已接到6000多份订单,订货数量和销售收入均比去年同期翻番。以绿岭公司为产业龙头,临城县已发展核桃种植和加工企业12家、合作社65家,建成了全国最大的集约化优质薄皮核桃生产基地。

邢台建设太行百里酸枣产业带 荒山坡长满“红玛瑙”

邢台特色农业品牌巡展

□河北日报通讯员 王聚芬

“遍地都是,没人觉得酸枣是啥宝贝。以前就是砍回酸枣树扎围栏或者当柴火烧。”近日,邢台市信都区农民白金平正在清理自己的枣园,他说:“是政府的大力推广,让人们知道了这小酸枣的价值,去年俺家光靠酸枣收入就超过两万元,这在以前想都不敢想。”

说起酸枣,人们的第一反应就是荒山坡沟坎坎野生的小红果。殊不知,曾经没人稀罕的野果子,现在成了中药材市场的“香饽饽”。“酸枣仁色泽好、杂质少、药效高,是枣仁中的上上佳品”,明代著名医学家李时珍在《本草纲目》中对“邢枣仁”就有专门的论述。邢台市太行山浅山丘陵区是天然酸枣适生区,也是全国最大的酸枣产区,以酸枣仁为代表的中药材年产量占全国的40%。

如何让小酸枣走出深山,走向世界?邢台市以打造产品区域公用品牌为抓手,加快推进区域特色优势产业发展。2020年12月,该市在中国农业科学院举办了邢台酸枣仁区域公用品牌发布会,“不能再让小酸枣藏在深山人未识。”市农业农村局有关负责人说,“开展这个活动,对外塑造品牌形象,提升产业价值,对内优化资源整合,提升产业效率,进一



在酸枣收获季节,邢台信都区的枣农们在采摘酸枣。 河北日报资料片

步推动酸枣仁产业提质增效,为做强做大邢台中医药产业提供新的发展动能。”

品牌形象的塑造需要持续不断地推广。近年来,该市承办了2019年第三届中国中医药文化大会,先后举办了4届“中国·邢台太行酸枣文化节”,多次参加京津冀中药材产业发展大会,并积极推介“邢台酸枣仁”这一名片。在2018中国(上海)国际食品博览会上举办了邢台市道地中药材“邢台酸枣仁”区域公用品牌战略发布会,通过开展一系列活动,酸枣仁品牌效应凸显,酸枣仁产品已远销欧美和东南亚市场。目前“邢台酸枣仁”地

理标志证明商标,已向国家商标局提交了注册申请。

依托品牌塑造引领酸枣产业发展。近年来,该市积极谋划了邢台太行百里酸枣产业带,该产业带以信都区、襄都区、内丘县为核心,南延沙河市,北伸临城县,涵盖该地的15个乡镇,南北绵延160余里,人工抚育、种植面积达到15万亩,内丘县大力发展酸枣产业,加工企业或农户达800多家,年加工、销售酸枣12万吨、酸枣仁近5000吨,加工总量占全国70%以上,已成为全国最大的酸枣仁生产加工、销售集散地。